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SPREMITURA: verrà illustrato il sistema di spremitura meccanica a freddo, analizzando sia aspetti tecnici che processo produttivo e confrontandolo con altri sistemi industriali chimici di estrazione di olio da semi oleosi.
CARATTERISTICHE DEGLI OLI PER USO ENERGETICO : nella produzione di olio a scopi energetici non è nodale soltanto il processo di spremitura ma diviene essenziale il rispetto di parametri fondamentali, quali impurità, acidità, fosforo, gomme, etc.
OLEIFICI DECENTRATI: illustrazione dell’esperienza effettuata presso l’impianto dell’azienda Olioenergia s.r.l., come esempio per l’intero progetto Biocarburanti. Gli impianti di spremitura dovrebbero essere radicati nel territorio per alimentare i cogeneratori dell’area, nell’ottica di instaurazione di una filiera corta, grazie alla quale evitare che oli e semi debbano fare lunghi viaggi per il loro fine, sistema già operativo in Germania.
PRODOTTI DI SPREMITURA : i prodotti risultanti dalla spremitura sono costituiti da oli e  pannelli proteici; questi ultimi rappresentano il 75% del peso iniziale e possono trovare impiego ottimale nell’alimentazione animale.

ASPETTI POLITICI,AGRONOMICI E ETICI DELLE OLEAGINOSE: purtroppo nella maggior parte dei territori agricoli italiani le oleaginose sono poco presenti e scarsamente considerate come coltivazione principale, raramente vengono incentivate e studiate per l’inserimento nelle rotazioni, mentre si dovrebbe tener presente che, tra tutte le materie prime agricole destinate alla produzione di energia, le oleaginose rappresenterebbero un’alternativa corretta da un punto di vista etico, in quanto, mentre 1/3 viene destinato alla combustione, il 75% della produzione rimane nella filiera agro alimentare.
Cenni sulla sperimentazione: resoconto dell’esperienza in cui è stato usato un impianto industriale in linea per testare oltre 40 campioni di 1 t, sperimentazione che, nonostante le difficoltà incontrate, si è rivelata ottimale. 

