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Turbec S.p.A.
L’azienda Turbec è stata fondata nel 1998 da un progetto comune fra Volvo e ABB. Il primo modello della microturbina Turbec T100 per produzione di energia elettrica con alimentazione a gas naturale è stato realizzato nel 2000. Nel dicembre 2003 l’azienda è stata acquisita dalla API Com S.r.l che ha fondato la Turbec S.p.A. con sede a Corporeno di Cento (FE).
Il sempre crescente interesse verso lo sviluppo di nuove tecnologie ha determinato la nascita di ricerche nel campo dei combustibili derivanti da processi di trasformazione di biomasse. In particolare, l’utilizzo di combustibili liquidi entro microturbine a gas rappresenta un’interessante opportunità per quanto riguarda la produzione di energia elettrica da oli vegetali ed oli rigenerati. Poiché l’applicazione di tali tipologie di combustibili in questi sistemi energetici non rappresenta ad oggi una tecnologia consolidata, sono state valutate le performance e le eventuali criticità d’utilizzo in casi applicativi specifici.

I casi in esame riguardano la microturbina Turbec T100, la quale è testata in diverse condizioni operative e per diversi combustibili di alimentazione. Si tratta di una microturbina a gas per la produzione combinata di energia elettrica e termica, a singolo albero, che sviluppa a pieno carico una potenza nominale di 100 kWel.
In particolare, sono state fatte delle prove al variare del carico di lavoro della macchina e della tipologia di olio utilizzato. I casi di interesse sono relativi a: (i) alimentazione con oli vegetali rigenerati e oleine d’oliva e di semi in un’installazione presso uno stabilimento industriale e (ii) alimentazione con oli vegetali da coltura dedicata (da girasole e da colza derivante da due diversi itinerari culturali). Per i vari oli è stata valuta l’influenza della ricetta d’emulsionatura e delle metodiche colturali sulle prestazioni dell’emulsione in termini di potenza elettrica generata, consumo di combustibile, rendimento elettrico ed emissioni allo scarico. Infine è stata valutata la variazione delle prestazioni della macchina al variare del numero di ore di funzionamento.
