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Malborghetto di Boara, 27 maggio 2011
Aula Magna dell’Istituto Tecnico Agrario Statale “F.lli Navarra”, piazzale Chiappini 4
CONVEGNO
organizzato da:
PARCAGRI Parco Scientifico per le Tecnologie Agroindustriali
AGRIUNIFE Centro di Ateneo per l’Agricoltura di Pianura
In collaborazione con 

Dipartimento di Ingegneria - Università degli Studi di Ferrara

Fondazione per l’Agricoltura F.lli Navarra
OLI VEGETALI PER L’ENERGIA

Un possibile futuro per l’agricoltura ferrarese

Il crescente interesse per la produzione di energia da biomasse di origine agricola dipende da diversi fattori di ordine economico, ambientale e politico, come la necessità di diversificare e migliorare la sicurezza degli approvvigionamenti energetici, la riduzione delle emissioni di gas ad effetto serra, la promozione del sostegno al reddito e dell'occupazione nelle zone rurali, la promozione e lo sviluppo di filiere agricole locali.

In questo contesto, è nato il Progetto di ricerca “Produzione di biomasse per l’energia”, che vede coinvolti PARCAGRI (Parco Scientifico per le Tecnologie Agroindustriali della Provincia di Ferrara), AGRIUNIFE (Centro di Ateneo per l’Agricoltura di Pianura) e il Dipartimento di Ingegneria dell’Università di Ferrara.

Il Progetto è caratterizzato da un’alta vocazione territoriale e si basa sullo sviluppo di un modello di filiera energetica corta per la produzione di energia da biomasse, in particolare da oli vegetali. Nel Progetto, si intendono valutare soluzioni tecniche volte alla valorizzazione dei prodotti agricoli del territorio ferrarese, grazie alla produzione di beni ad alto valore aggiunto, come il combustibile da fonte rinnovabile e l’energia elettrica e termica da esso producibile.

A questo scopo sono stati messi a dimora 12 ettari di coltivazioni sperimentali di colza, soia e girasole, dai quali si sono ottenuti oli vegetali tramite spremitura meccanica; tali biocombustibili saranno utilizzati per la produzione di energia in una microturbina a gas, adattata per la combustione di oli vegetali, al fine di valutarne le prestazioni in termini di energia producibile, emissioni, affidabilità e problematiche di esercizio.

Il convegno Oli vegetali per l’energia nasce con lo scopo di presentare il Progetto ed esporre lo stato dell’arte delle ricerche inerenti la fattibilità di utilizzare colture per ottenere olio vegetale per scopi energetici.
La ricerca presentata costituisce il primo esempio di integrazione tra filiera alimentare e filiera energetica utile al territorio ferrarese la cui vocazione alimentare, per qualità di terreni e di capacità imprenditoriale, rimane ai massimi livelli nazionali. La ricerca esplora la possibilità di utiulizzare surplus produttivo di oli di uso alimentare per produrre energia elettrica con microturbine ad alto rendimento e alta tecnologia. I risultati raggiunti fanno comprendere come questa via sia possible e come le applicazioni siano flessibili per lo sviluppo di impianti a basso costo, alta redditività e debole impatto ambientale.
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